



Panorama Internacional

La lucha contra el comunismo en el Brasil

Por PEDRO DE ALVARADO

Coincidiendo en días con la perfección del tratado italo-germano-japonés contra el comunismo, el presidente de los Estados Unidos del Brasil, Getulio Vargas, ha dado un golpe de Estado a fin de liberar a éste, y con él al pueblo todo brasileño, de la amenaza comunista que sobre dicho país viene planeando desde hace años.

Recuérdese el movimiento de 1930, que, no obstante su aspecto revolucionario, era de raíz profundamente conservadora, puesto que tendía a cortar en absoluto el proceso de descomposición que venía representando la presidencia de Washington Luis. El Brasil pagaba muy caro su tributo al concepto democrático-liberal que imperaba en todo el mundo a la hora de la independencia americana, y a fuerza de sublevaciones militares y de huelgas revolucionarias, a costa de la general relajación política y social y de la agobiante crisis económica, llegó a saber que la salvación estaba en la unidad de mando, en los plenos poderes, en la acción de un hombre capaz. Getulio Vargas ha sabido interpretar esta voluntad nacional, y su exaltación a la Presidencia de la República ofreció ya caracteres de reivindicación nacional. Brasil quiere salvarse...

libertad política que la Revolución francesa y nuestra Constitución de Cádiz habían puesto de moda. Y fué el propio Bolívar —ideólogo delirante, en contradicción con su naturaleza de soldado muy atento a las necesidades inmediatas del combate— quien no tardó en advertir que la democracia parlamentaria con que él soñaba fracasaría completamente en su América. "He arado en el mar", dijo con melancolía ante la esterilidad de su esfuerzo. Pero las flamantes Constituciones, a pesar de no trascender a la realidad y de quedar en el simple papel, continuaron rigiendo como una mentira en la que nadie, verdaderamente, creía. De ahí la necesidad de salvar el tajo abierto entre una ficción liberal y un real sistema de caudillaje. Nacieron las dictaduras, como no podía menos de ocurrir; y lo cierto es que, gracias a ellas, gracias a un García Moreno, a un Porfirio Díaz —por no venir a tiempos más modernos— los pueblos de nuestra sangre, en tesis general, pudieron vivir, crecer y prosperar. Donde no surgió a tiempo el dictador, la normalidad se hizo imposible o se perdió esta al establecerse aquí: caso, "verbi gratia", Méjico.

Brasil ha conocido los vaivenes de la fortuna en punto a su equilibrio político y su abundancia de recursos naturales, creando riquezas, ha sabido servir de contrapeso a los resentimientos que alientan en las masas obreras para convertirse en agentes de la revolución. A este respecto, los años últimos han sido de dura prueba. Los cafetales del Brasil, más que una fuente de opulencia, han sido un problema de solución difícil; en lo político, e particularismo de los Estados creó pugilatos que hasta pusieron en peligro mortal la unidad de la Federación.

Pero el periodo incierto, de malestar, de crisis, de fuerzas subversivas aprestadas al último y definitivo asalto, ha sido cerrado ya. Un gran pueblo, una enorme extensión de terreno, un Estado inencontrado de esperanzas, se susstraen al riesgo del comunismo y plantan en medio de América un ejemplo y una enseñanza. Ojalá aproveche a todos, para comunes ventajas, y es claro que a la marcha política del Brasil no puede permanecer ajena nuestra España, entre otras razones, porque esta gloriosa y dura guerra nuestra está siendo el estímulo de muchos pueblos, y el brasileño es de los que mejor han sabido orientarse.

SECCIÓN DE CULTOS

EN SAN LAZARO
Mañana sábado, da comienzo la novena que la Cofradía de Animas de esta parroquia celebra en sufragio de los difuntos. Se hará el ejercicio a las seis y media de la tarde.
Reformado con aprobación del Rvdmo. Prelado el reglamento de esta antiquísima Cofradía, pueden ingresar en ella cuantos fieles de uno y otro sexo lo soliciten.

novena de las Animas que hace la Congregación de la Buena Muerte.
Predicará el R. P. Máximo Soto.
Son intenciones de esta novena los congregantes difuntos, las particulares de cada día, y muy principalmente también rogar a Dios por los que han sucumbido gloriosamente en defensa de la Religión y de nuestra España inmortal.
No hemos de regatear nuestra asistencia, si nos preclamos de católicos y de españoles.

ADORACION NOCTURNA
Mañana sábado, celebrará su vigilia mensual el turno tercero o sea el de Santa Teresa de Jesús, la que comenzará a las diez de la noche y que será aplicada por la intención de la familia señores de Avarez Barón.
Suplicase la puntual asistencia de todos los adoradores activos, y se ruega a los honorarios que se unan en espíritu a la intención de la vigilia.
Lea V. EL DIA DE PALENCIA

El bombardeo de Pamplona

Un testimonio de singular importancia

Poseemos del bombardeo la versión oficial roja. Se ha publicado en la prensa de la zona dependiente de ocupación, en los siguientes términos:
"Bombardeo de objetivos militares en Pamplona.
Por la circunstancia de utilizar la ciudad de Pamplona el enemigo como una de las bases de sus operaciones próximas, habiendo concentrado allí tropas muy numerosas y mucho material de guerra, diez aviones leales realizaron hoy una incursión sobre aquella capital, bombardeando con gran éxito algunos objetivos militares de la misma."

Los dirigentes marxistas ahora son mucho más quisqueros sus masas barba.
Por ejemplo:
En la página primera de la "Claridad" del día 9 de noviembre, se lee: "Podemos estar más seguros de nuestros antiguos aliados y de nuestros antiguos enemigos que de los actuales. En los momentos de crisis, los amigos viejos valor y entusiasmo cosas que los de ahora carecen."

Falsedad absoluta. Pamplona es una ciudad abierta, distante de los frentes y los objetivos del bombardeo no fueron otros que las edificaciones civiles. Ni un solo objetivo militar fue perseguido con este bombardeo que ha ocasionado un centenar de víctimas. No nos dice la prensa sindical cuál ha sido la ruta seguida por los aviones rojos. Es sabida. Han violado el territorio francés. Se conocen datos, detalles precisos, testimonios fidedignos. Entre éstos, destaca uno de singular importancia. H. de Vilmorin se encontraba en Pamplona, en función periodística, como cronista de "Le Jour". Fue testigo presencial del hecho vandálico. Y ha telegrafado "desde Hendaya" a su periódico una crónica que publica, titulada: "Yo he visto bombardear Pamplona". Copiamos:

Naturalmente, después del examen de conciencia que muestra la bondad de los dirigentes de hoy.
Por ejemplo:
"Siguiendo hablando el número anterior de la página 1 de la "Claridad", se dice: "democracias sinceras muestran el bienestar de la nación. ¿Procuran sanar nuestra enfermedad? No lo sé. ¿Fabricantes de municiones reciben limosnas oficiales? primeros se reparan sus salarios muy medianos a obreros, empleados y técnicos."

"Hendaya, 14 de noviembre. Para los que se nieguen aún a creer que los aviones rojos que vinieron hace tres días a bombardear Pamplona han sobrevolado territorio francés, yo he de precisar los acontecimientos, de los que fui testigo, desde los minutos que precedieron al "raid" hasta la realización de esta agresión salvaje.
El 11 de noviembre, hallándome yo en Pamplona con algunos jefes navarros, una llamada telefónica desde Ochagavía me advirtió a las 13,30 la aparición de diez aviones que acababan de sobrevolar la frontera, entrando en territorio español. "Nadie" quiso creerlo.

Los revolucionarios marxistas han tenido que convenir que los símbolos de la elegancia y la limpieza son los únicos que dan al hombre un estatus superior. En cambio, en el estado de un estado netamente marxista.
Por ejemplo:
"Claridad" del pasado día 10 en su página primera, nos trae el siguiente comentario: "Nos ha visitado una comisión de sombreros para exponer una angustiosa situación en el extranjero, esta industria, una mala posición adoptada por todos. Y preguntamos: ¿prueba de amor a nuestra raza y sin peinar? Seamos prácticos, porque revolución no significa suciedad, y pongámonos sombreros, elegantes sombreros y no Borsalinos."

En primer término, porque tal suposición parecía ridícula, ya que las escuadrillas de Pau debían guardar la frontera; además, porque Pamplona no ofrece interés alguno estratégico ni militar.
No obstante, las sirenas dieron el alerta a los habitantes, que se trasladaron a los refugios y que, transcurrido un cuarto de hora de espera, durante el que nada ocurrió, reaparecieron uno a uno y emprendieron su diario paseo por la Plaza del Castillo.
De pronto, los brazos se tendieron hacia el cielo, absolutamente claro, indicando puntos que iban agrandándose y acercándose, y a medida que la multitud, aloca, intentaba refugiarse de nuevo, las bombas cayeron, las primeras, en el centro de la ciudad, después otras sobre los barrios pobres de los alrededores. Cien personas muertas o heridas yacían en tierra: no combatientes, mujeres, niños.
Nadie ha comprendido los motivos de este "raid", nadie ha comprendido tampoco la actitud del Gobierno francés.
Y yo agrego, para el caso de que alguna duda subsistiera, la declaración que nos hizo un alto funcionario de la frontera francesa:
—El paso me fué señalado, a las 13,15, por encima de Tarbes, a las 13,30 sobre Saint-Jean-Pied-de-Port. Yo di el alerta a la aviación de Pau, que debió partir en patrullas en seguida.
Nuestros amigos españoles nos juzgan con severidad; esperan ahora las reacciones del Gobierno francés."

En la página segunda de "El Día Gráfico" leemos: "Se comunicó a los vecinos que se aturdieron a recoger las bombas de los "tickets" para una ración que se distribuirá de jehón y de gumbres, que no podrán hacer lo ya hasta el día 2 del próximo diciembre, en que se repartirá otra ración extraordinaria."

KOHLER Chocolate Familiar Superfino. Advertisement featuring an illustration of a family sitting at a table eating chocolate. Text includes: 'KOHLER es la marca que debe Vd. tener presente cuando exija de su proveedor un buen chocolate familiar.' and lists models: KOHLER 2014 - el clásico chocolate familiar, KOHLER 2020 - el chocolate familiar superfino, KOHLER 1020 - chocolate familiar con leche. 'Ecoja el que prefiere, pero pida usted siempre KOHLER.'

La diaria charla del general Queipo de Llano

LOS PERSONAJES DE LA FARSA
Los muchachos acogidos en el Asilo provincial están de enarabuenas, al mismo tiempo que yo, por el ingreso que producen los camelos.

40.000, que, cotizando a cinco pesetas anuales, le entregaron 40.000 duros para que preparase una Ley de rabasaires, la que hizo que fuese votada en las Cortes catalanas, pero en esa ley, como en todas, hubo una excepción, que comprendió solamente a una finca, llamada "El Cerro", que da la casualidad que es propiedad de Companys. Después de votada la ley, los rabasaires tenían que hacer un escrito pidiendo acogerse a dicha ley, y Companys hizo un impreso con la forma en que debía hacerse la instancia, cobrando por cada impreso dos duros. ¡Marxismo puro!

reservas el plan inglés, incluso el reconocimiento de la beligerancia.
El Gobierno inglés ha comunicado a los Gobiernos de Salamanca y Barcelona esta constatación de Rusia modificando su actitud.

Leg unos cuantos camelos y dice que va a entrar en la charla, ayudando a las interferencias que los marxistas hicieron a su charla de la noche anterior, para que no la pudiesen oír de América.
Esta charla de hoy es para hablar de ciertos personajes y personajes de la República y de sus distinguidas señoras.
Habla de don Manuel Azaña, quien, como hombre, fue castigado por Dios, no sólo con las verrugas y dientes que le ha puesto, sino por las cualidades morales de que le dotó.
Fracasó en el Escorial, en la Academia de Artillería y luego como negociante, arruinando a su familia.
Fracasó también como autor dramático, valiéndose de su condición de jefe de Gobierno para que la Xirgu le estrenase aquella tabarra de obra, "La Corona".

Esta actitud de Rusia, obligada por los Gobiernos de París e Inglaterra, ha producido protestas e indignación en la Prensa roja.
En una reunión de los socialistas en París, a la que asistía Blum, éste fué insultado, lanzándose imprecaciones contra el Gobierno francés, así como contra el de Inglaterra, por la actitud seguida en la política española.
M. Blum aguantó el chaparrón y dijo que se calmase, porque los ataques a Inglaterra podían dar lugar a que el Gobierno de esa nación se molestase.
Lo mismo el Gobierno inglés que el francés y la Unión Soviética tienen la convicción de la imposibilidad de la victoria del Gobierno de Barcelona, según informes oficiales de España.
¡Ya hasta el Gobierno francés y Blum reconocen que no pueden ganar la guerra los de Barcelona!
Lo sabían antes, pero no les convenía a su política decirlo.

El Gobierno inglés ha comunicado a los Gobiernos de Salamanca y Barcelona esta constatación de Rusia modificando su actitud.
Esta actitud de Rusia, obligada por los Gobiernos de París e Inglaterra, ha producido protestas e indignación en la Prensa roja.
En una reunión de los socialistas en París, a la que asistía Blum, éste fué insultado, lanzándose imprecaciones contra el Gobierno francés, así como contra el de Inglaterra, por la actitud seguida en la política española.
M. Blum aguantó el chaparrón y dijo que se calmase, porque los ataques a Inglaterra podían dar lugar a que el Gobierno de esa nación se molestase.
Lo mismo el Gobierno inglés que el francés y la Unión Soviética tienen la convicción de la imposibilidad de la victoria del Gobierno de Barcelona, según informes oficiales de España.
¡Ya hasta el Gobierno francés y Blum reconocen que no pueden ganar la guerra los de Barcelona!
Lo sabían antes, pero no les convenía a su política decirlo.

Sigue hablando de las cualidades morales de Azaña, tan conocidas, y dice que tiene mucha bilis: así emplea su infamia contra todo el mundo.
A este ejemplo, ¿cómo no seguirle los infames de segunda, los Galarrza, los Birrias y tantos otros?
También Companys era un abogado a sueldo de los sindicalistas. En España es sabido que nadie podía vivir sin una protección, y Companys, que se llamaba "el Pajarito", buscando protección se hizo amigo de un atracador famoso en Barcelona. Huyó a Francia por tener cuentas pendientes con la Justicia, y allí encontró a Maciá.
Cuando la huelga de Sabadell, hizo un negocio de unos miles de duros, traicionando a sus amigos los sindicalistas, y después fundó una Sociedad de Rabasaires, compuesta por unos

LOS PERSONAJES DE LA FARSA
Los muchachos acogidos en el Asilo provincial están de enarabuenas, al mismo tiempo que yo, por el ingreso que producen los camelos.
Leg unos cuantos camelos y dice que va a entrar en la charla, ayudando a las interferencias que los marxistas hicieron a su charla de la noche anterior, para que no la pudiesen oír de América.
Esta charla de hoy es para hablar de ciertos personajes y personajes de la República y de sus distinguidas señoras.
Habla de don Manuel Azaña, quien, como hombre, fue castigado por Dios, no sólo con las verrugas y dientes que le ha puesto, sino por las cualidades morales de que le dotó.
Fracasó en el Escorial, en la Academia de Artillería y luego como negociante, arruinando a su familia.
Fracasó también como autor dramático, valiéndose de su condición de jefe de Gobierno para que la Xirgu le estrenase aquella tabarra de obra, "La Corona".
Sigue hablando de las cualidades morales de Azaña, tan conocidas, y dice que tiene mucha bilis: así emplea su infamia contra todo el mundo.
A este ejemplo, ¿cómo no seguirle los infames de segunda, los Galarrza, los Birrias y tantos otros?
También Companys era un abogado a sueldo de los sindicalistas. En España es sabido que nadie podía vivir sin una protección, y Companys, que se llamaba "el Pajarito", buscando protección se hizo amigo de un atracador famoso en Barcelona. Huyó a Francia por tener cuentas pendientes con la Justicia, y allí encontró a Maciá.
Cuando la huelga de Sabadell, hizo un negocio de unos miles de duros, traicionando a sus amigos los sindicalistas, y después fundó una Sociedad de Rabasaires, compuesta por unos

claridad" PROPUGNA LA EVACUACION DE MADRID
"Claridad", en su número de hoy, propugna por la inmediata y total evacuación de Madrid, diciendo que todos los esfuerzos deben hacerse para conseguirlo en seguida.
Es ya hora de llevarla a efecto, porque en caso contrario sería posible que, cuando pretendiesen retirarse de Madrid, no sea tiempo para ello.
LAS MENTIRAS ROJAS
Comenta las mentiras de las Radios rojas, entre ellas una referente al azúcar, y con este motivo dice que la España liberada está plétorica de azúcar, porque produce con exceso.

OMNIA S. A. ESPAÑOLA
Compañía de Seguros Oficial del Automóvil Club de España
RAMOS QUE TRABAJA:
ACCIDENTES: Pólizas combinadas y responsabilidad Civil de Automóviles-Individuales.
INCENDIOS: Mobiliarios, Casas, Industrias, etc.
ROBO
Agencias y oficinas en todas las capitales de la España Liberada.
OFICINAS GENERALES: Garibay, 18. - SAN SEBASTIÁN
OFICINA EN VALLADOLID: Avenida del General Franco, 1

La Cruz Roja y las evacuaciones
Queda interrumpida por ahora la humanitaria labor de la Institución, a causa de dificultades opuestas por los dirigentes rojos
La Asamblea Suprema de la Cruz Roja estima de su deber el hacer público, para conocimiento de las personas que se han dirigido a sus organismos provinciales o locales, o a las Delegaciones del Comité Internacional en Burgos o San Sebastián, solicitando la evacuación de familiares o amigos radicados en la zona roja, que dichas peticiones no pueden ser cursadas, por el momento, al Comité Internacional de Ginebra, a causa de dificultades opuestas por los dirigentes rojos, en cuanto a la expedición de pasaportes.
Hasta nueva orden, pues, queda interrumpida la benéfica y humanitaria labor que dicha Institución venía practicando en los términos de eficacia que miles de españoles pueden atestiguar, siendo de esperar que la pronta desaparición de las circunstancias antes aludidas, permita, en su día, que las gestiones practicadas al efecto, con su interés acostumbrado, por la Asamblea Suprema del Comité Internacional de Ginebra, lleguen a satisfactorio resultado.

OPTICA SALAMANCA
DESPACHO DE RECETAS
MAYOR, 53
Cuando su estómago funciona mal...
no tome productos que puedan ser peligrosos. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de poca edad.
En los casos de acidez y flatulencia de estómago es necesario...
DIGESTÓNICO
del Dr. VICENTE
VENTA EN FARMACIAS

# Reportajes de Asturias

## Un recuerdo emocionado del recinto de Simancas.—Otro para los guardias civiles de La Felguera.—Un presidente del "tribunal popular" que se lleva los ahorros de su criada.—Cómo logró salvarse un hijo del general Cabanellas

Al hablar de Gijón hay que comenzar fijando nuestro recuerdo en aquel recinto de Simancas, donde todavía alienta el espíritu de aquellos héroes que lo defendieron hasta la muerte. En uno de los muros que se mantienen en pie, lleno de perforaciones, y que sostiene una cruz de hierro la brada, dominadora de aquellas ruinas durante todo el período marxista, hay un letrero que reza así:

"Españoles: Deteneos un momento. Dedicad un saludo y un recuerdo, diciéndolo al mundo entero que aquí murieron los héroes de Simancas. ¡Viva España!"

Para esas ruinas sagradas fué mi primera visita a Gijón, antes las que permaneci buen rato, y a ellas quería dedicar las primeras líneas de estas notas, trazadas a la ligera, en las que quiero dar una impresión de lo que fueron aquellas tierras asturianas durante quince meses interminables para tantos compatriotas.

En Asturias tropieza uno con infinidad de personas dispuestas a contar "su caso" a los curiosos. Contrastan ahora lo grotesco de una situación, en la que el azar les ha hecho participar, y de lo que se sienten un poco avergonzados. Por ello, al salir de la dominación del puñado de estrategas de historia y de gobernantes de burocracia, rien de buena gana los que pueden hacerlo, pues, des-

graciadamente, los más tienen algunos temblores en la voz y lutos en el alma, porque la calla les arrebató a algún ser querido. No quiero recargar el tinte sombrío en estas líneas, porque ya es harto sabida la táctica marxista en los lugares donde dominó, aunque sólo ha ya sido un día. Por otra parte, se ha señalado ya la cifra de los asesinados en Gijón—unos 4.000— y se han hecho públicas las circunstancias en que fueron cometidos muchos de ellos.

Desde luego, de los afiliados a Falange han quedado contadísimos, pues fueron el blanco preferente de la persecución marxista desde el primer día en que pudieron andar libremente y dar rienda suelta a su instinto. He dicho "marxista" y no he dicho bien, porque lo que allí imperó fué la C. N. T. y la F. A. I., que anulaban por completo a la U. G. T. Se buscó también con ahínco a los que se tentaron cargos durante la revolución de 1934 y aun a aquellos que simplemente manifestaron—o les parecía así a los delatores— su simpatía por el Gobierno que dominó la insurrección y hacia el Ejército que actuó en aquel año. Las mujeres asesinadas pasan de 200; de ellas, 15 fueron sacadas en un solo día de infierno y fusiladas en las afueras de Gijón.

En La Felguera se habían concentrado unos guardias civiles que no pudieron llegar a Oviedo para dar cumplimiento a la

orden recibida del general Aranda. No hay que decir que todos fueron detenidos y sin más trámite dispuestos su exterminio. Diariamente eran sacados en grupos de 15 o 20 para el sacrificio.

Pero éste, revestía ciertas características. La presa era de categoría para contentarse con cuatro tiros, y aquellos salvajes los exponían amarrados al púlpito para que los contemplase bien y se convenciera de que no había engaño, que eran civiles auténticos en los que iban a saciarse los odios de muchos años. Entre aquellas gentes que se congregaban a verlos abundaban las mujeres. Una de las

viudas más tristes de nuestra guerra es el papel infame que desempeñó por esa mujer de la zona roja que en todos los pueblos se ha destacado por su refinamiento y perversidad en imaginar suplicios y perpetrar infamias. Las de La Felguera, ya que no se les pudo llevar Aranda, como pidieron, vociferaban ante los guardias inmovilizados para que se les matase pronto.

En una de aquellas tandas fué sacado un guardia llamado Eusebio Fernández, que llevaba dos años prestando sus servicios en aquella zona. Por la noche fué fusilado en unión de sus compañeros, pero tuvo la fortuna de no recibir más que una herida en la mano izquierda y, una vez alejados los asesinos, pudo el guardia levantarse y descalzo y medio desnudo, pues los milicianos les quitaban antes de asesinarles la ropa y el calzado, caminar veinticuatro kilómetros y llegar a las líneas nacionales.

A éste guardia le encontré durante mi viaje. Marchaba a incorporarse de nuevo a su destino y hacía conjeturas sobre la sorpresa de los vecinos del pueblo, que lo daban por muerto. Y sobre todo, la cara que pondrían aquellas mujeres que le manchaban el rostro con el aliento cuando iba al martirio.

**LEGALIZAN EL CRIMEN**  
No saldrá de ellos la idea, puesto que preferían ahorrar lo de clase de trámites para des-pachar sus asuntos. Probablemente vino de fuera la advertencia de que lo que se estaba haciendo decía mal de la "legalidad", con que a cada momento sacudían el espacio por los días las amonencias "al servicio de la República", como aquel grupo parlamentario de lamentable recuerdo. Entonces fué cuando se crearon por allá los "Tribunales populares". Y había que darles todo el aire posible. Para ello contaban con un traidor, muy a propósito para preparar la farsa judicial que se planeó. Valde, aquel magistrado de Oviedo que el año 34 se opuso a que fuese absuelto el teniente Ivanoff, muerto en la actual campaña gloriosamente en el frente madrileño, tenía el impulso de presidir aquellos primeros tribunales y sahílonos cuantos crímenes dictaba el capricho de un delator. De la categoría moral del presidente baste decir que ante la proximidad de las tropas nacionales huyó de Gijón llevándose el dinero que pudo y hasta cuarenta duros, ahorros de su criada, y que le había dado a guardar. Los que le rodeaban no eran indignos de su compañía. El secretario del tribunal, por ejemplo, se vendía por una tarifa no muy elevada por cierto, y gracias a ello salvaron la vida numerosas personas que contaban con medios de saciar la codicia de aquel funcionario de la "Justicia". Por dinero se echó a tierra el proceso contra los señores de Suárez Avila, parientes del Generalísimo, y nada más se supo del asunto.

**LAS PRISIONES**  
Había numerosas prisiones en Asturias, algunas flotantes, para las personas de derechas; pero las que con más horror recuerdan los que ahora disfrutan de libertad es la de "La Iglesia", establecida en la antigua residencia de los jesuitas. El trato que allí se daba a los prisioneros era brutal de palabra y de obra; pero el cautivo había de mostrar en todo momento buen semblante, pues el menor gesto de descontento sorprendido era la sentencia de unas docenas de azotes. A los prisioneros que tenían la barba muy crecida se la afeitaban sin seco con una navaja llena de mellas. Hasta allí llegaba el refinamiento de los que se llamaban "leales". Jefe de aquella prisión era un tal Lupicinio Barrio, ferroviario, que tenía a gala imaginar castigos originales. A elección de este sujeto salían muchos a la muerte, después de unos meses de calvario.

Las personas que no habían tenido ninguna actuación política, pero que a juicio de cualquier miliciano tenían aire de fascistas, se les destituía del

orden recibida del general Aranda. No hay que decir que todos fueron detenidos y sin más trámite dispuestos su exterminio. Diariamente eran sacados en grupos de 15 o 20 para el sacrificio.

Pero éste, revestía ciertas características. La presa era de categoría para contentarse con cuatro tiros, y aquellos salvajes los exponían amarrados al púlpito para que los contemplase bien y se convenciera de que no había engaño, que eran civiles auténticos en los que iban a saciarse los odios de muchos años. Entre aquellas gentes que se congregaban a verlos abundaban las mujeres. Una de las

viudas más tristes de nuestra guerra es el papel infame que desempeñó por esa mujer de la zona roja que en todos los pueblos se ha destacado por su refinamiento y perversidad en imaginar suplicios y perpetrar infamias. Las de La Felguera, ya que no se les pudo llevar Aranda, como pidieron, vociferaban ante los guardias inmovilizados para que se les matase pronto.

En una de aquellas tandas fué sacado un guardia llamado Eusebio Fernández, que llevaba dos años prestando sus servicios en aquella zona. Por la noche fué fusilado en unión de sus compañeros, pero tuvo la fortuna de no recibir más que una herida en la mano izquierda y, una vez alejados los asesinos, pudo el guardia levantarse y descalzo y medio desnudo, pues los milicianos les quitaban antes de asesinarles la ropa y el calzado, caminar veinticuatro kilómetros y llegar a las líneas nacionales.

A éste guardia le encontré durante mi viaje. Marchaba a incorporarse de nuevo a su destino y hacía conjeturas sobre la sorpresa de los vecinos del pueblo, que lo daban por muerto. Y sobre todo, la cara que pondrían aquellas mujeres que le manchaban el rostro con el aliento cuando iba al martirio.

**LEGALIZAN EL CRIMEN**  
No saldrá de ellos la idea, puesto que preferían ahorrar lo de clase de trámites para des-pachar sus asuntos. Probablemente vino de fuera la advertencia de que lo que se estaba haciendo decía mal de la "legalidad", con que a cada momento sacudían el espacio por los días las amonencias "al servicio de la República", como aquel grupo parlamentario de lamentable recuerdo. Entonces fué cuando se crearon por allá los "Tribunales populares". Y había que darles todo el aire posible. Para ello contaban con un traidor, muy a propósito para preparar la farsa judicial que se planeó. Valde, aquel magistrado de Oviedo que el año 34 se opuso a que fuese absuelto el teniente Ivanoff, muerto en la actual campaña gloriosamente en el frente madrileño, tenía el impulso de presidir aquellos primeros tribunales y sahílonos cuantos crímenes dictaba el capricho de un delator. De la categoría moral del presidente baste decir que ante la proximidad de las tropas nacionales huyó de Gijón llevándose el dinero que pudo y hasta cuarenta duros, ahorros de su criada, y que le había dado a guardar. Los que le rodeaban no eran indignos de su compañía. El secretario del tribunal, por ejemplo, se vendía por una tarifa no muy elevada por cierto, y gracias a ello salvaron la vida numerosas personas que contaban con medios de saciar la codicia de aquel funcionario de la "Justicia". Por dinero se echó a tierra el proceso contra los señores de Suárez Avila, parientes del Generalísimo, y nada más se supo del asunto.

**LAS PRISIONES**  
Había numerosas prisiones en Asturias, algunas flotantes, para las personas de derechas; pero las que con más horror recuerdan los que ahora disfrutan de libertad es la de "La Iglesia", establecida en la antigua residencia de los jesuitas. El trato que allí se daba a los prisioneros era brutal de palabra y de obra; pero el cautivo había de mostrar en todo momento buen semblante, pues el menor gesto de descontento sorprendido era la sentencia de unas docenas de azotes. A los prisioneros que tenían la barba muy crecida se la afeitaban sin seco con una navaja llena de mellas. Hasta allí llegaba el refinamiento de los que se llamaban "leales". Jefe de aquella prisión era un tal Lupicinio Barrio, ferroviario, que tenía a gala imaginar castigos originales. A elección de este sujeto salían muchos a la muerte, después de unos meses de calvario.

Las personas que no habían tenido ninguna actuación política, pero que a juicio de cualquier miliciano tenían aire de fascistas, se les destituía del

cargo que tuvieran y se les destitaba a uno de los batallones "D", que indicaba la condición derechista de sus componentes. Se llegaba a acusar hasta a niños, que eran encarcelados y sometidos a las mismas torturas que los demás. Al pequeño Paquito Monsuárez, de diez años, lo tuvieron seis meses encarcelado por considerarlo espía.

**UN HIJO DEL GENERAL CABANELLAS**  
Don Virgilio Cabanellas, capitán del Ejército y hijo del ilustre general del mismo nombre, fué sorprendido en Gijón por el Movimiento nacional. No hay que decir que el apellido que ostentaba ya era bastante adecuado para que los energúmenos de la F. A. I. y de la C. N. T., y hasta los igualmente bárbaros de Izquierda Republicana, buscaran anhelantes el hacer tan preciosa captura. La persecución fué enconada. Se registraron docenas de domicilios nada más que con la torpe esperanza de coger a aquel Cabanellas, ya que su padre estaba un poco lejos para las valerosas tropas del pueblo. El señor Cabanellas estuvo oculto en distintas casas de amigos; de una pasaba a otra ya registrada, y pasado algún tiempo huyó, disfrazado, al campo, para refugiarse finalmente en un pequeño caserío del pueblo de Mareo. Allí ha permanecido hasta la entrada en Gijón del Ejército nacional, al que se presentó inmediatamente. Puede suponerse la alegría con que fué recibido por quienes creían que era una víctima más del marxismo. Un día después, acompañado de su esposa y de su hija, marchó a Burgos para abrazar a su padre.

Otro de los que peregrinaron de refugio en refugio para librarse de la furia roja fué el director del Banco de España. Sabía que sería blanco predilecto de las bandas de asesinos y se trasladó a Pola de Siero, donde se ocultó de manera que, a pesar de haber los milicianos descubierto la pista y buscado afanosamente por todo el pueblo, no dieron con él. Algunos de sus amigos hicieron circular la especie de que había marchado a París, pero su familia le dio por muerto al no tener la menor noticia de su paradero. Sólo se le ha vuelto a ver cuando las tropas de España han conquistado el último reducto del Norte.—C. B.

**OCULISTA YAGÜES GARCIA**  
PALENCIA  
Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal  
(Encima del Bar Palentino)

**SE VENDE** máquina de sembrar marca "Hossier" con distribuidor de abono, completamente nueva; una guadañadora para hierba y un despachador marca "Ajuria". También se venden dos carros de varas de dos caballerías a medio uso. Para tratar, con Francisco de Arana, Herrera de Pisuerga.

**VENDENSE** 140 olmos, 100 chopos de 80 a 120 centímetros grueso y dos alisas.—Ondulio Gutiérrez, en Villoldo.

**VENDO** coche "Peugeot", 7 HP, cerrado, a toda prueba.—Villalarga.—Máximo Pérez.

**VENDO** par de mulas, buen trabajo, edad siete años, alzada siete cuartas dos dedos. Teodoro Medina, en Villaherros.

**AMA** de cría, para casa de los padres, se necesita. Informes: Juan de Dios Cruz, Patio Casafío, letra A, principal.

**JUSTO ANDRES** vende 80 chopos maderables y de vivero.

**SE VENDEN** 45 ovejas para parir y 16 corderas. Para verlas y tratar en Santa Cruz de Boedo, Miguel Provedo.

**TRASPASO** tienda de comestibles y vinos, por no poderlo atender su dueño. Sitio céntrico, buenas condiciones. Informes, en EL DIA.

**SE ARRIENDA** molino maqui- lero con dos piedras, una para trigo y otra para piensos, movido por energía eléctrica, en Cervatos de la Cueva. Se preferirá al que sepa manejar motores "Diessel".

**MOLINO EN RENTA**—Se arrienda un molino maqui- lero en Población de Campos, sobre el río Ucieza, y también se venden en el mismo río veintiocho chopos maderables.—Para tratar, Nicamor Juárez, Población de Campos.

### RETAZOS SUELTOS

La "camarilla de Barcelona" no puede celebrar Consejo. El presidente de esa camarilla repetirá a solas aquel adagio: "Consejos vendo y para mí no tengo".

Los periódicos de la zona roja no cesan de clamar contra todo y contra todos. Nada nos extraña, porque cuando en una casa no van bien los negocios, hasta los platos riñen en los vasos.

Azaña ha pasado unos días sin Consejo. Hasta los consejos, con ser tan baratos, escasean en la zona roja.

El "excelentísimo señor gobierno de Barcelona" es un organismo perfecto: tiene abdomen (Prieto), cabeza (Negrín), orejas (Zugazogitia), hocico (Giral) patas (Hernández), es tómagu (Aguado), rabo (Irujo).

Dejamos a la discreción del lector el trabajo de clasificar al bicho.

Desde luego no es un paqui- dermo, porque le falta, Paco.

Ultimamente cuando llegó el "ganado frashumante" a Barcelona no fué la población civil la que aumentó, sino el parque de fieras.

Azaña lamenta ahora haberse dejado engañar de Prieto para subir a la que fué presidencia de la República.

Prieto en aquella ocasión le sopió al monstruo aquellas palabras que éste puede contemplar ahora a diario en el laberinto de Horta.

"Entrá, saldrás sin rodeo, El laberinto es sencillo; No es menester el ovillo Que dió Ariatna a Teseo".

Ahora ve Azaña que no es menester ese ovillo, pero que tampoco sería bastante.

Bela Kum se ofrece a Stalin para ayudarle en la lucha contra sus enemigos.

Bela Kum es un hacha. Y como tal, se ofrece a cortar cabezas.

Su aprendizaje de verdugo fué largo. Hoy es ya todo un profesional.

Los rojos hacen esfuerzos por desencadenar la guerra mundial. Les parecerá poca la que tienen y que pierden. Dirán que donde va la saga que vaya el caldero.

¡Qué calamares! pretenden enturbiar el agua para pasar desapercibidos en la confusión.

Rusia emprende una limpieza del Cuerpo Diplomático. Pues seguramente que no les van a faltar piezas sucias, sino jabón.

Largo amenaza con matar a Prieto, su enemigo.

Largo, que sabe aquello de "Si el enemigo es inferior, se le desprecia; si es igual, se le ven- ce, y si es superior se le mata", reconoce, implícitamente, que Prieto le es superior.

Y le será superior, pero no es más marxista.

SEUDÓNIMO

## Próximos reconocimientos del Gobierno del Generalísimo

### Anuncios de la prensa austriaca, húngara y japonesa

**VIENA.**—La Prensa comenta las declaraciones hechas por el Gobierno húngaro ante la Cámara de los Diputados y hace constar que con la misma fecha que aquel Gobierno, el austriaco comenzó sus gestiones para el reconocimiento del Generalísimo Franco cerca de su representante en Viena.

Añaden dichos periódicos que Austria no tiene en la actualidad en la zona marxista de España más que los consules honorarios de Madrid, Barcelona y Valencia.

**BUDAPEST.**—La Prensa húngara declara que, después del reconocimiento de "hecho" del Gobierno nacional del general Franco, hecho público por el ministro de Negocios Extranjeros, no tardará mucho tiempo en producirse el contacto oficial entre ambos Gobiernos.

Coinciden los juicios de la Prensa con los formulados por el referido ministro en afirmar que la zona nacional es la única y auténtica España y en hacer votos por la victoria del Generalísimo, que evitará a Europa graves peligros comunistas.

**TOKIO.**—Los periódicos japoneses anuncian ayer que el día 25 de los corrientes tendrá lugar el reconocimiento oficial del Gobierno de Salamanca. También declaran que el ministro del Exterior, Hirota, ha informado detenidamente al Gobierno sobre la verdadera situación de España, y en vista de los datos aportados, el Gobierno ha aprobado la declaración del ministro, recayendo también el acuerdo de fijación de la fecha para el reconocimiento oficial.

Terminado el fúnebre acto al que asistieron las autoridades militares, administrativas, Milicias de F. E. T. y de las JONS locales y previos los gritos reglamentarios de Antonio Santos, ¡Presente! y ¡Viva Franco! y ¡Viva España! dados por el dignísimo señor Comandante del puesto de la Guardia Civil, cabo de dicho Instituto señor Benedicto, la comitiva numerosísima en formación de silencio, dirigióse al domicilio de los padres del heroico fallecido, dándole el más sentido pésame por su desgracia.

Reciban sus atribulados padres, sus hermanos, entre los cuales se encuentra el simpático don Manuel, alférez en el frente, tios y demás familiares el testimonio de nuestro más sincero pésame, y que estas líneas y el sentimiento de esta localidad sean un lenitivo a su dolor, y el consuelo cristiano de que el Eterno recompensará el sacrificio que representa la pérdida del hijo amado muerto en defensa de Dios y de la Patria, modelo de hijos, de patriotas y de acendrados sentimientos religiosos que en vida le granjearon la pública estimación de los convecinos.

**EL CORRESPONSAL**  
Villamuriel. —17-11-1937.

Entre ambos Gobiernos. Coinciden los juicios de la Prensa con los formulados por el referido ministro en afirmar que la zona nacional es la única y auténtica España y en hacer votos por la victoria del Generalísimo, que evitará a Europa graves peligros comunistas.

Añaden dichos periódicos que Austria no tiene en la actualidad en la zona marxista de España más que los consules honorarios de Madrid, Barcelona y Valencia.

**BUDAPEST.**—La Prensa húngara declara que, después del reconocimiento de "hecho" del Gobierno nacional del general Franco, hecho público por el ministro de Negocios Extranjeros, no tardará mucho tiempo en producirse el contacto oficial entre ambos Gobiernos.

Coinciden los juicios de la Prensa con los formulados por el referido ministro en afirmar que la zona nacional es la única y auténtica España y en hacer votos por la victoria del Generalísimo, que evitará a Europa graves peligros comunistas.

**TOKIO.**—Los periódicos japoneses anuncian ayer que el día 25 de los corrientes tendrá lugar el reconocimiento oficial del Gobierno de Salamanca. También declaran que el ministro del Exterior, Hirota, ha informado detenidamente al Gobierno sobre la verdadera situación de España, y en vista de los datos aportados, el Gobierno ha aprobado la declaración del ministro, recayendo también el acuerdo de fijación de la fecha para el reconocimiento oficial.

Terminado el fúnebre acto al que asistieron las autoridades militares, administrativas, Milicias de F. E. T. y de las JONS locales y previos los gritos reglamentarios de Antonio Santos, ¡Presente! y ¡Viva Franco! y ¡Viva España! dados por el dignísimo señor Comandante del puesto de la Guardia Civil, cabo de dicho Instituto señor Benedicto, la comitiva numerosísima en formación de silencio, dirigióse al domicilio de los padres del heroico fallecido, dándole el más sentido pésame por su desgracia.

Reciban sus atribulados padres, sus hermanos, entre los cuales se encuentra el simpático don Manuel, alférez en el frente, tios y demás familiares el testimonio de nuestro más sincero pésame, y que estas líneas y el sentimiento de esta localidad sean un lenitivo a su dolor, y el consuelo cristiano de que el Eterno recompensará el sacrificio que representa la pérdida del hijo amado muerto en defensa de Dios y de la Patria, modelo de hijos, de patriotas y de acendrados sentimientos religiosos que en vida le granjearon la pública estimación de los convecinos.

**EL CORRESPONSAL**  
Villamuriel. —17-11-1937.

## ¡Por patriotismo!

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen ESPAÑOL.

Por un céntimo que tú compras, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA", EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARÁS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA".

PAGINAS A CUATRO COLORES  
HISTORIETAS  
TEATRO HUMORISTICO  
REPORTAJES DE GUERRA  
CHISTES Y CUENTOS  
POESIAS FESTIVAS  
COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS  
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS  
FOLLETIN  
ETCETERA, ETC.

16 páginas 25 céntimos

**Curiosidades científicas**  
NOVEDADES EN LA FERIA DE LEIPZIG.—Entre las novedades que se presentarán en la feria de Primavera de 1938, se señalan hoy las siguientes:  
Una importante casa sajona ha comprado de las pieles artísticas el tipo de la piel natural, que el nuevo método ha logrado, que el nuevo material no solo no se distingue de la piel natural ni en su aspecto ni en su resistencia ni en su elasticidad, sino que, además, es impermeable, resistente a la prueba de cosido y puede ser usado para cualquier cosa.  
Otra novedad interesante es la importación que se está haciendo del "fin de semana" en la vida, es la de una maleta de picnic, de aluminio, a la cual, una vez sacado el contenido, puede plegarse y llevarse en el bolsillo. Maletera que se ve, indicadísima para llevar los comestibles para las excursiones. Aquí figura también la "mesa maleta" de una sola pieza, que pueden ser usadas en servicio con pocas complicaciones. La maleta es plegable y cómoda de llevar. Otra innovación—escrita por la Agencia Central europea—son unas tijeras de tres ojos, que de los cuales ofrece un excelente apoyo para la mano izquierda. Ni que decir tiene que estas tijeras se puede utilizar también para la mano derecha. Esta innovación se piensa aplicar a las tijeras de oficina, como tijeras de jardinero, etcétera.  
Desempeñamos, por último, en la elaboración de pieles de pesadísimo. La idea de hacer cuero de piel de pescado no es enteramente nueva. Hoy, empero, nos ocupamos de Hamburgo la noticia de que, tras largos y minuciosos ensayos, se ha logrado hacer los hamburgueses Henry y Gustav Umlauff, en colaboración con el Instituto Kaiser-Wilhelm de investigaciones del cuero, de Dresden, de las pieles de conocido pescados de mar una clase de cuero que satisface todos los requisitos que puedan exigirse de este producto natural. Ya que el tiburón, cuya piel aparentemente hace algún tiempo en el mercado, con gran éxito como material para la fabricación de zapatos de piel, se pusieron de presente las posibilidades que ofrece el curtido de otras pieles de pescado de mar. Los nuevos tipos de pescado se hacen de la piel de la merluza, del abarico, del sollo, etcétera. No se trata, pues, de productos artificiales, sino de una piel legítima con todas las propiedades naturales de esta clase de mariscos. Los pescados se preparan en seguida que se descargan de los barcos pesqueros en los departamentos de llegada, en los que se cortan en filetes y se les lava la piel. La elaboración se realiza luego con arreglo a un procedimiento especial de curtido patentado. El curtido da al cuero de verdadero valor, de gran interés científico, que es resistente a la rotura y, sin embargo, de una suavidad extraordinaria y un tacto muy agradable. La circunstancia de que el "material en bruto" se obtiene en grandes cantidades y que las clases varían según las estaciones del año, ha contribuido, seguramente, a que el mercado de pieles de pescado, los ensayos de tenido demostrado que las pieles de pescado pueden tenerse de todos los colores. Los primeros ensayos, sobre todo artículos de zapatos, etcétera, fueron preparados como por ejemplo, en la última Feria de Leipzig, una vez que la producción de las nuevas clases de pieles de pescado se lleva a cabo regularmente en Wandsbeck, cerca de Hamburgo, cuando en los centros alemanes se sabe con qué pronto empuja la elaboración de grandes cantidades de esta clase de pieles en el mundo. Actualmente se está haciendo un término en Osnabrück y se espera que en la próxima Feria de Leipzig de 1938 (del 6 al 14 de octubre) aparecerán ya colecciones de bolsos de señora, adornados con distintos artículos de pieles de pescado, como por ejemplo, estuches, etcétera. Paquetes de piel y de cuero (marcadas con el tipo de la piel de pescado) no podrá emplearse para hacer estas pieles, que de ellas se hacen mucho con el cur-

## Panorama de la zona roja

### "LA SORDA OFENSIVA DE LA QUINTA COLUMNA"

Así titula el falso "A B C" del 28 del pasado una información. Veamos en qué consiste la "sorda ofensiva":

"La quinta columna", en espera de que se le presente ocasión propicia para darnos la puñalada por la espalda, como en Santander, como en la Ciudad Universitaria, en octubre, procura por todos los medios a su alcance crear dificultades y sembrar el descontento entre el vecindario.

Para ello, el sordo militante fascista se lanza a la calle con unos cuantos billetes, que da a cambiar en establecimientos y tranvías, promoviendo altercados ante la menor dificultad.

Una señora que se dedicaba con toda fruición al sabotaje, sufrió un resbalón mayúsculo. La señora en cuestión, o de la cuestión, viajaba ayer en un tranvía. Para pagar el trayecto ofrece al cobrador un billete de diez pesetas. El empleado le dice que no tiene cambio, porque ya lleva varios viajeros a los que tuvo que entregar la plata que llevaba.

Esto encoleriza a la hasta entonces pacífica viajera, que, encarándose con el empleado, le dice que lo que no quiere es cambiarle el billete, que se guardan la plata y por eso surgen a cada momento estos conflictos.

La encolerizada mujer, en uno de sus violentos ademanes, hace sonar el bolso, y el guardia procede a su detención. Es abierto el bolso, y se encuentran, en monedas de plata, 24 pesetas. Este hecho produce tal indignación en el público, que el guardia, con un agente que acudió a aquel lugar, tienen que proteger a la viajera.

Trasladada a la Comisaría, dijo llamarse Carmen Torrijos Arroyo, domiciliada en la calle de Lagasca, número 127, tercero, interior derecha. Como es lógico, no supo explicar su actitud en el tranvía. Varios agentes se presentaron en el domicilio de la detenida y procedieron a efectuar un minucioso registro, que dió por resultado el hallazgo de 2.250 pesetas en billetes del Banco de España, nueve cédulas hipotecarias por valor de 77.000 pesetas, títulos de la Deuda amortizable por valor de 328.800 pesetas y numerosos resguardos.

La detenida, después de interrogada hábilmente, ha sido puesta a disposición de los Tribunales populares, y lo incautado pasó a la Caja de Reparaciones.

Intentar cambiar un billete de diez pesetas, llevar en el bolso veinticuatro pesetas, tener en casa 2.000 pesetas en billetes y unos títulos de la Deuda del Estado: he aquí la "sorda maniobra". Anotemos que todo ello pasó a la Caja de Reparaciones.

### LOS OBJETIVOS MILITARES

Que los rojos consideraban objetivos militares de su aviación los Rosarios de la Aurora, la salida de los funerales y demás concentraciones bélicas pa recidas, ya lo sabíamos. Pero no se atrevían a escribirlo. Ahora sí, ahora ya lo dicen claro. Así leemos en el editorial de "El Liberal" de Madrid de 4 de los corrientes, lo siguiente:

"Son las circunstancias y los críticos momentos por que atravesamos los que imperan para adoptar decisiones, y no puede en buena líta tolerarse que aproveche el enemigo nuestra honrad para celebrar fiestas, a las que asisten los extranjeros que invaden el suelo español".

Son las fiestas las expansiones pacíficas del pueblo de la España liberada, los objetivos militares que se señalan a la aviación roja. ¡Humanísimo!

### FORMANDO AMBIENTE PARA LA RENDICIÓN

Indalecio Prieto, con sus notas y discursos, va preparando a los últimos restos de la opinión roja para el momento de la rendición. La Prensa más adicta le presta su colaboración en esta tarea. Así se lee en el editorial del falso "A B C" del 31 del pasado:

"En tres ocasiones, tan recientes como ligadas por el mismo propósito, ha hablado el Gobierno para dirigirse a la opinión pública. Las allocuciones radiadas por el presidente del Consejo y por el ministro de la Gobernación y el documento

dado ayer a la publicidad por el ministro de Defensa, nos parecen, en el fondo, tres expresiones del mismo deseo: hacer saber al pueblo cuál es el curso actual de la guerra y cuáles los esfuerzos que aún se le demandan para llegar a un final victorioso. Al exponer sus puntos de vista sobre la situación, en las tres ocasiones a que nos referimos, el Gobierno ha hecho algo más que trazar las líneas generales de su política. Ha expuesto, como él las ve —siguiendo la línea de sus elementos de juicio—, aquellas imperfecciones de diverso orden que dificultan el aprovechamiento de toda la potencialidad que es capaz de rendir la España antifascista al servicio de la guerra y de la victoria. Por incomprensibles, por irresponsables, por exceso de preocupación política y de interés particularista. Ha llegado hasta la fijación de hechos concretos, que en los textos de los tres documentos a que nos referimos pueden encontrarse. No ha llegado a decir taxativamente el Gobierno que las imperfecciones por él mismo señaladas tengan fuerza bastante para conducirnos a la derrota. No debía ni podía decirlo. Ningún Gobierno, sin rendirse ante dificultades no insalvables, puede decir semejante cosa. Pero no se hace muy difícil encontrar en sus propias palabras motivos suficientes para entender que hasta situación de tal naturaleza podríamos llegar si aquellas imperfecciones no fuesen corregidas y superadas. ¿Puede interpretarse de otra manera, acaso, la exposición de motivos que ha hecho ayer el ministro de Defensa, sobre una gran parte de las contribuciones participantes en la desdichada campaña militar del Norte?

Otras consideraciones de mayor volumen conduce el tema. Nuestra guerra ha tomado tal rumbo, tales características le han sido dadas por la intervención invasora de las potencias fascistas, que ha superado a todos los movimientos defensivos y ofensivos con que hubimos de comenzarla."

¿Que en la misión del Gobierno no puede figurar la de lamentarse de las imperfecciones? ¿Y qué otra cosa está haciendo sino Indalecio Prieto? Y con palabras bien claras y bien amargas...

¡Cómo ha de atormentar nuestra conciencia la hora que hemos empleado en puerilidades, sin acordarnos que en la trincheras hay hermanos nuestros que, acaso, necesitan abrigo!

¡Cómo ha de atormentar nuestra conciencia la hora que hemos empleado en puerilidades, sin acordarnos que en la trincheras hay hermanos nuestros que, acaso, necesitan abrigo!

¡Cómo ha de atormentar nuestra conciencia la hora que hemos empleado en puerilidades, sin acordarnos que en la trincheras hay hermanos nuestros que, acaso, necesitan abrigo!

¡Cómo ha de atormentar nuestra conciencia la hora que hemos empleado en puerilidades, sin acordarnos que en la trincheras hay hermanos nuestros que, acaso, necesitan abrigo!

¡Cómo ha de atormentar nuestra conciencia la hora que hemos empleado en puerilidades, sin acordarnos que en la trincheras hay hermanos nuestros que, acaso, necesitan abrigo!

## Banco Hipotecario de España

Se pone en conocimiento de los deudores, por semestres, de préstamos garantizados con hipotecas sobre fincas situadas en territorios que hayan sido liberados con posterioridad al 1.º de abril último, que pueden pagar sus atrasos sin liquidarseles, hasta nuevo acuerdo, otros intereses de demora que los devengados con anterioridad al 19 de julio de 1956.

Oficinas: Valladolid, Claudio Moyano, 1. — San Sebastián, Peñaflorida, 10.

Valladolid, 11 de noviembre de 1957. —II Año Triunfal.

## Stalin y Litvinoff a la greña

### El comunismo, incompatible con el sentimiento de patria

PARIS.—La nueva capitulación soviética ante el Comité de no intervención y el resultado de la última reunión de la Conferencia del Pacífico, han agravado—según comentaristas de los círculos rusos bien informados de París—el conflicto latente ya entre Stalin y Litvinoff como consecuencia de la depuración por aquél decretada en el personal diplomático y efectuada por el jefe de la G. P. C., Potemkin, antiguo embajador en París. Se asegura además en los mencionados círculos que el embajador en Londres, Maisky, será llamado a Moscú.

La lucha entre Litvinoff y Je reconocidos a Dimitroff, ya que ha declarado con toda crudeza esta antinomia; pues ella servirá para hacer reflexionar a todos aquellos que no quieran renegar de su país.

Para impresos económicos  
Imprenta de EL DÍA  
MAYOR, 15 APARTADO 34

## Informaciones de última hora

### El delegado británico lord Halifax ha sido recibido por el Führer.—Mussolini gira una visita a la Exposición del arte textil.—La crisis belga

#### LA NOTA JAPONESA

PARIS.—Se ha recibido por el Gobierno francés la nota japonesa, en la cual, con carácter de "últimátum", se recomienda al Gobierno se abstenga del envío de material bélico para los chinos.

Otra nota, redactada en iguales términos, ha sido enviada por el Gobierno de Tokio a Londres.

#### CON HITLER PARA CONFERENCIAR

BERLIN.—Lord Halifax, diplomático inglés llegado a Alemania para entrevistarse con el Führer, ha conferenciado con Goering y Blomberg y después ha sido obsequiado con una comida en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Esta mañana, y acompañado de Von Neurath, el delegado británico ha salido para Munich con objeto de entrevistarse con Hitler.

Noticias de esta tarde acusan la llegada a la residencia del canciller alemán de lord Halifax.

#### COMENTARIOS INTERNACIONALES

PARIS.—En las cancillerías, los comentarios giran en torno al conocido viaje de lord Halifax a la capital alemana. Con este tema comparten todos los comentarios de Prensa el viaje del rey de los belgas a Londres y el cambio de agentes comerciales entre Inglaterra y la España nacional.

#### DISCUTEN LOS LORES

LONDRES.—En la sesión celebrada ayer tarde por la Cámara de los Lores se abordó el tema del viaje de lord Halifax a Berlín en términos favorables y como consecuencia del mismo el conocido problema alemán de la devolución de sus colonias.

También discutieron los Lores en torno al asunto relativo a las actividades comunistas de los agentes soviéticos, preparatorias de un conflicto mundial que deberá ser vitado.

#### EL PROBLEMA POLITICO EN BELGICA

BRUSELAS.—La personalidad belga encargada por el rey pa-

ra realizar los trabajos que pueden desembocar en una eficaz solución del conflicto político pendiente desde la dimisión del Gobierno Van Zeeland, parece haber dado cima al encargo, por cuanto ha salido para Londres, al parecer, con dos listas, entre las cuales escogerá el rey Leopoldo para erigirla en nuevo Gobierno.

De hacerlo así el monarca belga, no tendría nada de extraño que el martes próximo el nuevo Gabinete se presentase a la Cámara solicitando su confianza para gobernar, confianza que, de no ser lograda, produciría seguidamente una fulminante disolución del Parlamento.

#### MUSSOLINI EN UNA EXPOSICION

ROMA.—El "Duce" ha visitado en la mañana de hoy la

Exposición de Arte Textil, siendo recibido por el Consejo máximo de la misma, ministros, miembros de la Cámara y una gran multitud que le hizo obsequio de entusiastas aclamaciones.

Mussolini visitó detenidamente el circo en donde se exhiben todas las manifestaciones textiles, comenzando su recorrido por el pabellón dedicado al algodón y siguiendo después a las dependencias destinadas a las sedas, modas, etc.

Unas trescientas señoras de la aristocracia romana recibieron al "Duce" en este último pabellón, formulando ante el fundador del Imperio frases de gratitud por el esfuerzo y la eficaz ayuda prestados a todas las manifestaciones de la industria textil.

## Con ocasión de la llegada de heridos procedentes de Aragón, se arma un escándalo en Barcelona

#### COMISARIO UNICO

BARCELONA.—Los jefes de Policía recientemente destituidos de sus cargos han sido sustituidos en los mismos por un comisario único, Pablo Romero, hombre de confianza absoluta de los agentes de Moscú.

#### LAS VACACIONES DEL "HONORABLE"

Los periódicos anuncian que Companys no regresará a Barcelona hasta fines de la próxima semana, pues desea tomarse unos días más de descanso. DE COMO ESTA EL PAIS

Con la presidencia de Terradellas, se ha reunido el Consejo de la Generalidad, en el cual el consejero de Gobernación ha expuesto la difícil situación de numerosos Ayuntamientos de la región. El Consejo acordó enviar varios delegados a los municipios de referencia.

#### EN LA RETAGUARDIA ROJA

MARSELLA.—A la estación del Norte de la capital de Cataluña llegaron hace unos días 2.300 heridos catalanes, procedentes del frente de Aragón.

Los familiares de los heridos que habían salido a recibir a éstos, al ver las pésimas condiciones en que se hacía el traslado y el estado de ánimo y la desmoralización de los que llegaban, produjeron un gran escándalo a los gritos, ya reglados.

#### Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos Barrio y Mier 14, pral. Palencia

#### EL PATRONATO ANTI TUBERCULOSO

Para esta tarde ha sido convocado el Comité Provincial Delegado del Patronato Nacional Antituberculoso.

#### ACTOS EN SALDAÑA

El señor gobernador ha sido invitado a los solemnes actos de inauguración de escuelas y otros de carácter patriótico que tendrán lugar en la villa de Saldaña el próximo domingo.

#### SIN NOTICIAS

A primera hora de la tarde recibí nuestra primera autoridad civil a los informadores locales, manifestándoles que no tenía noticias que comunicar a la Prensa.

#### ACTOS EN SALDAÑA

El señor gobernador ha sido invitado a los solemnes actos de inauguración de escuelas y otros de carácter patriótico que tendrán lugar en la villa de Saldaña el próximo domingo.

#### SIN NOTICIAS

A primera hora de la tarde recibí nuestra primera autoridad civil a los informadores locales, manifestándoles que no tenía noticias que comunicar a la Prensa.

#### ACTOS EN SALDAÑA

El señor gobernador ha sido invitado a los solemnes actos de inauguración de escuelas y otros de carácter patriótico que tendrán lugar en la villa de Saldaña el próximo domingo.

## La injuria y la falsificación son la b.én armas de los rojos

### Alejandro Lerroux se defiende contra ellas

PARIS.—"L'Independant des Pyrénées Orientales", que reprochó como auténtica la carta apócrifa atribuida al ex presidente del Consejo de ministros don Alejandro Lerroux, cuyo texto publicó "La Vanguardia" de Barcelona, ha recibido una carta autógrafa del señor Lerroux desautorizando el falso documento.

#### Luis González M. de Medina

ABOGADO

Corredor de Comercio Colegiado Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentín Calderón, núm. 5, segundo, izquierda (frente al Hotel Pasaje).

#### Ecos del Vaticano

#### Los nuevos Cardenales

ROMA.—Según las últimas informaciones sobre el particular entre los Prelados a quienes será concedida la púrpura cardenalicia en el Consistorio secreto que tendrá lugar el día 13 del próximo mes de Diciembre, figuran tres italianos; el Patriarca de Venecia, monseñor Plaza; el arzobispo y Nuncio en Belgrado, monseñor Pallegrietti, y el arzobispo y prefecto de la Congregación de Negocios Extranjeros monseñor Pizzardo.

Por el clero inglés se nombra al arzobispo de Westminster, monseñor Huisley, y al arzobispo de Lyon monseñor Gerrier, por Francia.

El número de cardenales será, pues, con estos nuevos nombramientos, sesenta y nueve.

#### Va llegar en los próximos días

#### Los famosos quesitos

#### GERVAIS

Recibidos diariamente solo en

#### SUCURSALES

#### ORTEGA

Servicio Informativo de F. E. T. y de las JON-S

#### EL PROXIMO HOMENAJE A ITALIA Y ALEMANIA

Como saben nuestros lectores, el domingo 28 del actual, a las once de la mañana, se celebrará en el Teatro Ortega el homenaje organizado por Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en honor de Italia y Alemania.

#### FRANCIA Y RUSIA

#### OTRO COMLOT

Entre las personas desmoralizadas que se encuentran en el momento de la bomba en su aparato de radio, contra LA SEGURIDAD DEL ESTADO

#### ROMA—Comunican de

noticias de haberse desatado en distintas capitales europeas un nuevo e importante movimiento de tráfico de material bélico, tratándose al parecer de un complot contra la seguridad del Estado, organizado por las Ligas, habiéndose producido gran cantidad de armas y municiones inminentes importantes.

#### ORDEN A LOS "FLECHAS"

Primero.—Se ordena a todos los cadetes se presenten el día 21, domingo, en el cuartel de "Flechas" a las seis y media de la mañana, con comida y equipo para marcha.

Segundo.—Se ordena a la sección ciclista y flechas se presenten el domingo día 21 en el cuartel de "Flechas" a las siete en punto de la mañana, con comida y equipo para marcha.

#### Casa de Socorro

En este establecimiento de Socorro se recibieron asistencia médica durante las últimas horas, los siguientes: Jaime Ferrer, de 14 años, quemaduras de segundo grado en la cara palmar de la mano izquierda.

Carlos Larrey, de 14 años, quemaduras de primer y segundo grado en el brazo izquierdo.



"Mira a Clarita siguió nuestro consejo... ahora está tranquila y contenta"

El comentario confidencial del momento, entre el mundo femenino, gira alrededor de las DOLORETAS (Cuánta gratitud hacia este nuevo producto "Bayer"! Su facilidad de empleo absoluta inofensiva y su acción suave hacen de las DOLORETAS un analgésico especialmente valioso, que numerosas mujeres han adoptado con preferencia a todo otro antidoloroso. ¡Convéncense Vd. misma!



El antidoloroso preferido de la mujer